

## 在立法會對基本法 23 條立法諮詢的發言

青進國是學會副會長 劉礐慊

各位議員：

本會認為，對基本法 23 條立法是完全必要的。但是我們對一些似是而非的言論或行為表示疑惑。

第一，部份人士或團體，一方面表示反對立法，一方面又要求政府出白紙草案，我們對於這種互相矛盾不合邏輯的取態，感到驚訝。我們要求：凡是要求政府出白紙草案的人士或團體，必須首先聲明贊成 23 條立法，否則，難以自圓其說。本會認為，對立法諮詢內容有異議，和對立法持反對態度，是兩個截然不同的立場，如果你本質上是反對立法的，出什麼紙也同你沒有關係。

第二，我們對民主黨議員涂謹申先生，將在本月十一日提出的議案表示費解。因為對一份諮詢文件動議辯論，這在立法機構裏頗為罕見。立法會不是一個壓力團體，它不需要對諮詢文件表態。當然，立法會也會對一些報告書的結論，或者對公開的研究文件表示態度。但諮詢文件的本意是要求市民對有關內容表達意見，反對的也好，贊成的也好，百家爭鳴，而根本無須要讓尊貴的議員去對諮詢文件表態，

事實上，這點似乎在全世界議會都不會發生的事情。

我們查不到這方面的資料，如果有學者專家或者立法會秘書處的研究部門能夠取得有關資料，我們願意收回上述的意見。

多謝各位！